

上春山

□ 任翔宇

惊蛰一过，连风里都有一股春的气息。春和景明，生生不息，所谓探春，其实我们能从大自然里获得的春之气息春之韵味，无外乎山野、草木、水石、谷稼之事。草木谷稼之春动在于萌芽，水石春动可以靠“春江水暖鸭先知”来参照，山野之春，最佳的探觅方式，是走过。

春山茂，春日明。山有野趣，站在城楼观山景，巍巍乎壮怀激烈，可倘若是走入山中，才会更明白刚中不乏柔情，草木水石与山野的依偎环抱倒是真真的春意浓。谢灵运在《山居赋》里说，“石傍林而插岩，泉协涧而下谷；渊转渚而散芳，岸靡沙而映竹；草迎冬而结葩，树凌霜而振绿；向阳则在寒而纳煦，面阴则当暑而含雪；连冈则积岭以隐嶙，举峰则群竦以巍巍；浮泉飞流以写空，沉波潜溢于洞穴；凡此皆异所而咸善，殊节而俱悦。”湖泊潭瀑、连山峭壁，薄雾缭绕、青山延绵，雪白梨花、粉红桃花、洁白李子花、金黄油菜花，自然情趣隐没山水田园花海风光。“殊节而俱悦”，说得妙，湖光山色的景致，春山便宛如人间仙境。在钢筋水泥的丛林里久了，容易倦，心一倦，就有旷野里嘶吼的蠢动念头；冬天里包裹隐藏的久

了，春风一拂，就有开襟猎风的心随意动。“春事尚未始，春山得畅游”，醉翁之意不在酒，在乎山水之间也，春山之意不在游，在乎阳气升发的天地生动也。

人闲桂花落，夜静春山空。山间的春，美味总是从笋开始。春笋伴着贵如油的春雨而生，吸饱了泥土芬芳和春雨滋润的春笋肉质细嫩，水分充足，用手掐一下根部都能掐出汁来，剥壳、切滚刀块、焯水，宽油大火，热后倒入笋块煸炒到边缘带上微微的金黄色，生抽、老抽、白糖，上色翻炒，小火加盖焖烧，油焖笋出锅。在城市里这是春季不容错过的一道美食，在宜兴竹海的山居农舍里，这不过是就地取材的农家小菜，农家小菜的味，却远远盖过楼台雅间盘碟里的精致烹饪，别亦无他，惟纯粹也。

春草步步绿，春山日日暄。山间的美味又岂止一种。炒桃胶、烧草头、凉拌马兰头、糟油草头饼，素白的盘子里，每一种都春意盎然。柴窑粗盏里泡一杯太湖东山上的早春明前碧螺春，看一芽一叶起伏翻滚，轻啜一口入舌尖，柔滑细腻，淡淡的花果香和清新草木香裹挟着一种温暖而舒适的触感，茶汤在口腔中流动着的

是春之愉悦。

春山载酒人同兴，一笛和风日已斜。春有美味，不止于山。人间烟火，其实大多是粗茶淡饭，“不时不食”的讲究，与其说是江南姑苏的物产丰腴所带来的豪横选择，还不如说是人与自然结缘，把时节里最美的味道遴选出来，凑成了对季节的舌尖铭记。自惊蛰的梨子用清甜汁水提醒时令开始，打香椿头的挥钩剪叶，“城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花”的满口清香，城市里的春味才渐渐弥漫起来。刷朋友圈的时候刷到姑苏张衡在“晒”酱汁肉，这是江南人对春独有的敬意。晚上看新闻，苏州“陆稿荐”“杜三珍”精心炮制的酱汁肉被老食客们早早预订，来得晚的宁愿花时间排队也要尝尝“春”的味道。苏州春天桌上一定有的酱汁肉，据说由来是因为冬天太漫长，吃咸菜居多，所以春天要吃点糖，正好把人的力气调动起来，补充元气，肉一定要甜，要浓，要吃下去就感觉丰盈。

上山下山，城里城外。奔波的是人，不变的是年年准时的春。人生起起落落，旅程走走停停，目之所及，或悟或误，山就在那里，不喜不悲。

幽人从远岳，过客爱春山。

再访杨庄村

□ 李生明

龙年早春，地处晋东北山区的灵丘县乍暖还寒。2023年11月12日在杨庄村开展“纪念白求恩逝世84周年系列活动”三个半月之后，“工合国际”组织的重托让我再次踏上这片充满爱国主义和国际主义气场的抗战根据地。

1938年初，为了将因日军侵华造成的大批失业工人组织起来，已经完成《红星照耀中国》写作并在西方出版，同时在孤岛上海以复兴社名义出版第一个中文全译本《西行漫记》的美国友人埃德加·斯诺夫妇和新西兰友人路易·艾黎，联合中国国内部分爱国人士，建立工业生产合作社，寓救济于生产，支援抗战军需和民用，简称“工合”运动。1939年6月，为争取海外援助、促进中国工业合作社运动，宋庆龄与国际友人在香港发起成立中国工合国际委员会。这个拥有光荣历史的组织延续至今。2016年甫一退休，我便成了简称为“工合国际”组织的一员，不间断地参加组织的各种活动。

正月十八，我带领一行人从大同市区出发，来到朱德、彭德怀、聂荣臻、杨成武、王震等老一辈革命家曾经工作和战斗过的这片红色土地，与灵丘县委联合举行“杨庄村白求恩特种外科医院旧址申报为国际主义教育基地座谈会”。几个月来，灵丘县委常委、宣传部长张秀丽一直与我保持着热线联系，常住北京工合国际总

部的英国籍工合国际主席柯马凯极力支持这项工作，字斟句酌地修改我起草的《工合国际致灵丘县委函》等文件和材料。杨庄村白求恩特种外科医院旧址申报为国际主义教育基地座谈会上，县委组织部、党史研究室、杨庄村所在的下关乡、平型关大捷纪念馆、县文旅局、县科技局等部门和单位的负责人以及工合国际委员、工合之友争先恐后地发言，表达期盼、论述意义、畅谈感受，在此基础上形成《灵丘县白求恩纪念馆关于申请命名国际主义教育基地的函》，正式向工合国际申报。难掩激动心情的我们一众人感染了同时在酒店举行另一场文化研讨活动的与会人员，会后共同奔赴距县城60多公里外太行山深处的杨庄村。

灵丘大南山，藏龙卧虎。杨庄村及下关乡、上察镇一带虽然地处偏僻，当年却是八路军的一块风水宝地。这一带距离灵丘县城和河北省涞源、阜平县城均超百里。当年几座县城虽然被日军占据，但三县接壤地带就成了八路军的铜壁铁墙。当年的上寨镇和下关乡各村，住满了八路军主力部队、晋察冀军区和雁北地方武装、地委机关，还有今天人们几乎想象不到的修械所、被服厂、兵工业局、造币厂以及晋察冀中央党校和民兵地雷战等遗址。

到达杨庄村，乡村干部、老党员、退伍军人、村文史馆员、普通群众，黑

压压一群人等待在街头，这真如“白羊肚头巾红腰带，亲人们迎过延河来”的场景再现，大家期望这里能打造成我们上次初访时探讨的“晋察冀之乡”的中心村。下车问候、握手、叙旧，话岁不多，大家分明掩抑着一种潜藏于内心深处的情绪。在白求恩广场上，当乡亲们知道我们要在这里列队拉工合国际组织横幅的意图后，赶紧打电话找车主挪开几辆车，并迅即从家里拿出铁锹、蛇皮袋，清理残雪。20多名考察组人员分站两排，淳朴热情的乡亲们自发站在后面较高的台阶上。乡亲们虽然记不住准确歌词，但都用严肃的表情附和着。介绍此行来意之后，大家齐声合唱《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》。在实地参观中，我们向下关乡建议，选择一所小学学唱标准版《工合之歌》，待基地申报成功后作为与工合国际组织和更多国际友人进一步密切交流的润滑剂。偶然间发现，一位回村的残疾退伍军人直播考察组在杨庄村的活动。

我们顺路参观了上寨镇刘庄惨案纪念馆。杨庄村的兴奋，在这里遽变为沉痛。沿着弯弯曲曲的纪念馆通道，观看一张张抗战图片，观看日军残暴杀害无辜村民的多媒体演示，讲解员在讲解过程中几度声音哽咽。我们列队缅怀243名遇难同胞尤其是其中的60名无辜儿童，然后与乡亲们同声唱响《在太行山上》等歌曲。



春光赋

□ 韩众卫

鸟鸣是枝头第一缕春光
春光会善待每一个人

如同雪。我们所有的
不完美，与开在田野的雪花
一样的恰如其分

没有谁会在意一抹绿
是怎样来到红尘
她们内心的独白
更像是文瀛湖的水
不惊扰，不喧嚣

只是静静地等待
雪化了，春天就来了
百灵鸟一开口
万物就有了萌发的理由

她们彼此欠身，做出
倾听的姿势，继续等待
一团火，或一场雪

春的信函

□ 林暮雪

树木在努力地挺拔，繁星
若烟花，在天空肆意盛开
雪打灯也打温暖的屋顶
素描的节日涂抹在嘴角
田野的力度握紧拳头
跺着脚，与呐喊声一起
绽出了一个春天

摇头晃脑的入骨的风
在耳旁呼啸，还有
镇压不住撒欢的拔芽野心
风抽在身上，被阳光
温暖起来，城楼上的灯光
化作龙的触角，伸向天空
揭开了人间烟火
洒向万丈红尘

西风转化成东风，孔明灯
飘过云冈大佛的山顶
于是，在静好的岁月里
唐诗、宋词
灯笼上的谜底，一个个
被揭开，是春的信函